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CORRECTION DES EXERCICES
❶ Les enseignements des caryotypes
1) à gauche : caryotype de chimpanzé (48 chromosomes : 1 paire de plus que l’homme, placée au-dessus de la paire n°2) ; à droite : caryotype humain (46 chromosomes)
2) à gauche : guenon (XX) ; à droite : homme de sexe masculin (XY)
3) Des espèces différentes, présentant donc des caractères héréditaires différents, possèdent des caryotypes différents : c’est un argument pour penser que les chromosomes portent les informations génétiques et sont donc responsables des caractères héréditaires d’un être vivant.

❷ La mitose
1) e ;c ;a;d;b
2) Les deux cellules-filles issues de cette division cellulaire appelée la mitose possèdent les mêmes chromosomes que la cellule-mère d’origine.
3) Comme toutes les cellules d’un organisme pluricellulaire sont issues de nombreuses mitoses successives d’une seule cellule d’origine (la cellule-œuf chez l’Homme), et que cette mitose produits deux cellules-filles ayant le même caryotype que la cellule-mère, alors on peut affirmer que la mitose permet de maintenir le même caryotype dans toutes les cellules de l’organisme (« permet d’assurer la stabilité génétique des individus depuis l’étape cellule-œuf ».

❸ L’évolution d’un groupe de mammifèresMoeritherium
Loxodonta
Mammuthus
Apparition défenses
Molaires avec bosses
Ancêtre commun
Ancêtre commun
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Animaux avec trompes et molaires munies de crêtes
Loxodonta (espèce actuelle)
Mammuthus








Trompe, molaires avec crêtes
Animaux avec molaires munies de bosses
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L’éléphant actuel (Loxodonta) ne descend pas du mammouth mais il partage un ancêtre commun avec le mammouth. En effet, ces deux espèces présentent une trompe et des molaires avec crêtes, attributs qu’ils ont hérité d’un ancêtre commun chez qui ces caractères sont apparus pour la première fois. On ne connaît pas et ne connaîtra jamais les ancêtres communs, on sait qu’ils ont existé et l’on peut juste tirer leur portrait-robot.

❹ Les pinsons des Galapagos
1) G. magnirostris possède un bec épais et court alors que G. fortis présente un bec fin et allongé
2) Darwin pense que selon les ressources alimentaires disponibles sur les îles, l’aspect des pinsons se serait modifié différemment au cours des générations.
3) En 1976, la majorité des pinsons de l’île Daphné (65 individus) présentait un bec dont la taille avoisinait 9.5 cm. Mais, en 1978, soit un an après une sécheresse, la majorité des pinsons survivants étaient munis d’un bec de 10.3 cm (10 individus). On peut donc penser que les individus avec le plus gros bec ont mieux accédé à la ressource alimentaire principale constituée par les graines de Tribulus cistoides protégées par des épines. Ils ont donc mieux survécu que ceux présentant un bec moins épais, se sont mieux reproduits et ont donc mieux transmis les allèles responsables d’un bec épais à la génération suivante. Ainsi, les ressources alimentaires peuvent influencer la taille des becs d’une population de pinsons au cours du temps.

❺ Le risque de transmettre la mucoviscidose
David et Sophie sont deux porteurs sains donc portent chacun un allèle M et un allèle m. Les spermatozoïdes et les ovules ne portent qu’un seul allèle de ce gène : soit M, soit m. 50 % des gamètes de David et de Sophie portent l’allèle M, 50 % portent l’allèle m. C’est le hasard qui fait qu’un spermatozoïde portant M ou m va féconder l’ovule expulsé de l’ovaire et portant lui aussi M ou m.
	                                                                                  Allèle porté par les spermatozoïdes de David
Allèle porté par les ovules de Sophie
	M
	m

	M
	MM
	Mm

	m
	mM
	mm


Ce couple a donc une probabilité de 1 sur 4 d’avoir un enfant atteint de mucoviscidose.

❻ Le rôle des hormones ovariennes
1) Plus la dose d’hormone A injecté est importante, plus la masse de l’utérus de la rate est élevée
2) Les ovaires produisent une hormone A, substance qui passe dans le sang pour rejoindre l’utérus et modifier son fonctionnement (épaississement de la muqueuse utérine ici).
3) Ce sont les œstrogènes et la progestérone qui stimulent la croissance de la muqueuse utérine.

❼ Un nouveau fossile qui fait du bruit…
Question 1 : a.1 ; b. 2 ; c. 3
Question 2 : Jusque-là, les scientifiques n’avaient découvert que des fossiles de placoderme avec une mâchoire simple.
Question 3 : en bas : mâchoire complexe ; en haut : simplification de la mâchoire
Question 4 : Ce titre laisse penser que la théorie de l’évolution, c’est-à-dire les mécanismes de la formation des espèces à partir d’un ancêtre commun à tous les êtres vivants, serait inexacte. Or c’est faux : aucune découverte ne l’a remise en cause. Ici, c’est l’histoire des vertébrés à mâchoires comme on la conçoit qui est modifiée par cette découverte.

❽ A la recherche de traitements de l’autisme
Question 1 : 
	
	Enfants ayant inhalés de l’ocytocine
	Enfants n’ayant pas inhalés de l’ocytocine

	Gravité de l’autisme avant le traitement
	109
	109

	Gravité de l’autisme après le traitement
	98
	105

	Amélioration de la gravité de l’autisme
	11
	4


Question 2 : C’est le groupe témoin. Il sert de référence : on compare le résultat de ce groupe avec celui du groupe test.
Question 3 : La gravité de l’autisme diminue 2.75 fois plus avec le traitement que sans. Cette expérience ouvre donc une piste intéressante pour guérir l’autisme.
Question 4 : a.2 ; b.1 ; c.3
Question 5 : 1.
Question 6 : On peut envisager de modifier le microbiote des autistes en leur faisant ingérer des bactéries Lr afin qu’elles stimulent la production d’ocytocine par le cerveau.
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LES DIFFERENTES ECHELLES DE LA BIODIVERSITE

La biodiversité peut se définir a différentes échelles : celle des
€écosystémes, des espéces ou des individus a l'intérieur d'une méme
espéce. Tout individu posséde les caractéres de son espéce, dont certains
présentent des variations individuelles.

Chez un individu, il existe des [EaFactereshéréditaires, d'autres sont
modifiés par 'environnement (exemple chez les étres humains : nombre
de globules rouges dans le sang...) ou acquis par apprentissage (exemple :
le chant des oiseaux).
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LA BIODIVERSITE A 'ECHELLE DES INDIVIDUS

Le noyau d'une cellule vivante renferme des [éhifomosomes!, chacun
étant constitué d'une molécule d'ADINI enroulée sur elle-méme.

Ces chromosomes portent l'information permettant l'expression des
caracteres héréditaires.

Chaque espéce est définie par un nombre spécifique de chromosomes,
identique dans chacune de ses cellules (excepté les cellules
reproductrices), visualisables sur un caryotype.

Chaque molécule ’ADN est découpée en un certain nombre de génes,
variable d'une paire a 'autre. Les deux chromosomes d’une méme paire
portent les mémes [g&&s aux mémes endroits. Un géne peut exister
sous différentes versions appelées [@ll&l&s!, dont l'information génétique
est légérement différente. Ainsi, tous les individus d’une espéce possédent
les mémes génes mais pas les mémes alléles, d'ou les différences de
caractéres observables.
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L'ORIGINE DE LA DIVERSITE GENETIQUE

Les cellules d'un individu sont issues de la cellule-ceuf par division!
Jeellulaire, qui permet d'assurer une stabilité génétique. Les cellules
reproductrices sont obtenues par une succession de deux divisions
qui répartissent de facon aléatoire un chromosome de chaque paire
dans chaque ovule ou spermatozoide. Les gamétes obtenus sont donc
génétiquement différents. La fiéEORdatIon) permet de créer de nouvelles
associations d'alléles donc de nouveaux programmes génétiques.

Des [liations! peuvent affecter 'ADN et créer de nouveaux alléles,
qui pourront étre transmis  la descendance si la mutation affecte les
cellules reproductrices.
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humain, lautre un caryotype de chimpanze. _
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Espice

munies de crétes*
munies de crétes*
munies de bosses

Loxodonta (espéce actuelle) |
Mammuthus [
Moeitherium | non
 indique les innovations évolutives.

@ Mikhail a Lu dans la presse que l‘éléphant actuel, Loxondonta, descend
du Mammouth Mammuthus.
Aprés avoir réalisé l'arbre de parenté des proboscidiens, discuter cette affirmation.

H

® Construire la classification
‘en groupes emboités 3 partir
du tableau.

@ Réaliser l'arbre de parenté

@ Identifier la parenté entre
Loxodonta et Mammuthus.
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Darwin est un scientifique qui en 1835
atteintles les Galapagos (océan Pacifique).
Sur place, il observe différentes espéces de
pinsons qui ressemblent fortement 4 une
espéce trouvée en Amérique du Sud. Par
ailleurs, il observe que les ressources ali-
‘mentaires sont différentes sur les les.
1l postule alors que les différentes }

Nombre dndvidus
espéces de pinsons auraient comme ori- 80

— Année 1976
gine Iespéce sud américaine qui aurait — Amnée 978 |
migré. Les différences entre les espéces ‘ © l
seraient ducs aux ressources alimentaires.

15154
Lle Daphné a subi en 1977 une sécheresse. La
seule nourriture disponible était les graines de 2 4
Tribulus cistoides protégees par des épines. Les | Telledy beg
oiseaux & gros bec ouvrent facilement ces graines. 0

$ 60T 7808 0N Disasne

Nombre d'individus en fonction de la taille du bec.

@ dentifier ce qui différencie les deux espéces G. magnirostris et G. fortis
@ Quelle explication fournit Darwin pour expliquer ces différences ?
© Montrer que les observations des années 1970 valident cette proposition.
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VAINCRE LA génétique la plus fréquente porteurs sains en ce qui concerne
““thstloosE en Europe. Trés invalidante, | ‘;"‘mwwm
(= elleaffecte notamment les | valuer, pour ce couple, e risque d'avoir
. ' appareils respiratoire un enfant atteint de la mucoviscidose.
et digestif.

Alorigine de la maladie, un géne dont un allée est défectueux.
JLen résulte que le mucus des bronches et du tube digestif est
insuffisamment fluide.

Lalldle défectueux (noté m) est récessif par rapport a lalléle

|
!
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@ Montrer comment.
‘ aiios m ot M ou moment 614 emtion

normal (noté M), Cest-3-dire quil ne s'exprime que sl est seul. Les e ey
individus qui ne sont pas malades peuvent étre cependant porteurs T o
sains de la maladie, et possédent alors s deux alléles m et M. possibles entre les _‘:,":“‘

@ Calculer le risque d'avoir un enfant
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LE FONCTIONNEMENT DES APPAREILS
REPRODUCTEURS

A la [pUB&FES, 'aspect général du corps change, il y a apparition progressive
des caractéres sexuels secondaires. Ces transformations traduisent le début du
fonctionnement des appareils reproducteurs.
’homme fabrique en continu, de la puberté jusqu'a la fin de sa vie, des

au niveau des testicules.
Chez la femme, de la puberté jusqu’a la ménopause, un des ovaires libére
un [BVElEl par mois. C'est IGVAABIGRI. Un cycle dure environ 28 jours. Le début
du cycle est marqué par 'élimination de la muqueuse utérine ce qui provoque les
régles.
Uhypophyse produit des IGRMONES| qui vont stimuler les GigaeS FeprodUCtEUrs
(testicules et ovaires) pour fabriquer :
- des cellules reproductrices (spermatozoides et ovules) ;
~ des [GFmoNes sexuelles.
Chez 'homme, les testicules produisent de la testostérone qui stimule
I'apparition des caractéres sexuels secondaires et la production de spermatozoides.
Chez la femme, les cestrogénes et la progestérone, produits par les ovaires,
stimulent 'apparition de la puberté (cestrogénes) et la croissance de la muqueuse
utérine. Lorsque les concentrations de ces hormones chutent, cela déclenche les

régles.
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DE LA FECONDATION A LA NAISSANCE
D’UN NOUVEL INDIVIDU

Lors d'un rapport sexuel, des millions de spermatozoides sont déposés au niveau
du vagin. Quelques spermatozoides vont remonter a travers l'utérus jusqu'aux
trompes. C'est & ce niveau qu'un seul spermatozoide va rencontrer 'ovule émis.
par l'ovaire : c'est la

La fécondation conduit au développement d'un [@BIJSRAI qui s'implante dans
la paroi de l'utérus. Au cours de son développement, le
sang de sa mére du dioxygéne et des nutriments et il y rejette du dioxyde de
carbone et des déchets. Ces échanges se font au niveau du |pISGERES.
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LA MAITRISE DE LA PROCREATION

La [GORtracapRIoN est I'ensemble des moyens permettant d'empécher une
grossesse en cas de rapport sexuel. Ces méthodes bloquent la production de
cellules reproductrices (pilule contraceptive) et/ou la rencontre des cellules
reproductrices (préservatif). Il existe d'autres méthodes qui empéchent
limplantation de 'embryon dans l'utérus (stérilet)

Aujourd'hui, des techniques, comme la fécondation in vitro, permettent de pallier
les problémes d ififiéftilitd de certains couples.

Les IS sont dues & des agents infectieux variés. Pour limiter leur propagation,

il est essentiel de faire usage du préservatif et de pratiquer réguliérement des

tests de [dépistage.
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Testostérone

Apparition des Production de Owulation  Apparitiondes  Croissance de la
caractires sexuels spermatozoides = caractéres sexuels  muqueuse utérine
secondaires ‘secondaires
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On réalise une ablation (suppression) des ovaires sur une rate qui

n'a pas subit de puberté. Puis on injecte 4 cette rate de I'hormone A

extraite d'ovaires d'une rate ayant subit sa puberté. On mesure la —
masse de l'utérus au cours de |'expérience. @ Décrirel tion du poids de

L'utérus au cours de l'expérience.
e Masse de l'utérus (g) SRk i i @ Expliquer comment agissent les
10 S ovaires sur lutérus (en utilisant
120 les connaissances et documents
100 du chapitre).
80 © Identifier 'hormone A.
60
w0
pos Dose d'hormone A
3la rate (unité arbitraire)
0 K3 Evolution de la masse de Uutérus
0 O2irs 1O inh 1208 ol 2008, 3 92 en fonction de la dose d’hormone A.
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= Les placodermes sont des animaux possédant des de parenté entre un placoderme et trois autres verté-
vertébres et une machoire. On les reconnait grace a la  brés tels qu'ils étaient représentés par les scientifiques
présence d'une sorte de carapace a I'avant de leur corps.  jusqu'en 2013,
lls ont aujourd'hui disparu. L'arbre du doc. 1figure les liens

Placoderme Grand requin blanc Grenouille verte
Coccosteus decipiens

i

Mammelles

Machoire complexe
Squelette d'os

+ Machoire simple: constituée de deux os.
+ Machoire complexe: constituée de plus de deux os.
* Claspers: organes males servant a I'accouplement.

€D Relations de parenté entre quatre vertébrés & machoires:
le placoderme Coccosteus decipiens, une grenouille verte,
Vertébres un grand requin blanc et un dauphin.

Machoire simple
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a. D'aprés cet arbre de parenté, le placoderme posséde:
1. une machoire simple.

2. un squelette osseux.

3. une machoire complexe.

b. D’aprés cet arbre de parenté, la grenouille verte
et le dauphin possédent entre autres:

1. une machoire simple et un squelette osseux.

2. une machoire complexe et un squelette osseux.

3. une machoire complexe et des claspers.

= En 2013, une équipe de scientifiques découvre, en
Chine, un fossile de placoderme datant de 419 millions
d'années. Il est baptisé Entelognathus primordialis

Reconstitution du placoderme
Entelognathus primordialis.

A raide du doc. 1, trouvez pour chaque phrase 'unique bonne proposition :

. D'aprés cet arbre de parenté, le requin blanc
posséde entre autres:

1. une machoire simple et un squelette osseux.

2. une machoire complexe et des claspers.

3. une machoire simple et des claspers.

(doc. 2). Ce fossile fait grand bruit chez les scientifiques
car son étude détaillée a révélé la présence d'une
machoire complexe.

Expliquez

d’aprés le doc. 2 pourquoi les
caractéristiques d'Entelognathus
primordialis ont étonné les
scientifiques.
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= La découverte d'Entelognathus primordialis a conduit les scientifiques & revoir I'arbre de parenté du doc. 1.
Le doc. 3 présente I'un des nouveaux arbres proposés par les scientifiques.

Placoderme Grand requin blanc Grenouille verte Dauphin
Entelognathus primordialis

Claspers

Sauelette d'os

Machoire simple
Vertébres

Un arbre de parenté possible entre cing vertébrés & machoires: les placodermes Coccosteus decipiens
et Entelognathus primordialis, une grenouille verte, un grand requin blanc et un dauphin.
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[EITEERED Complétez les légendes du doc. 3 en utilisant les expressions suivantes:
- Machoire complexe.
~Simplification de la machoire (disparition de plusieurs os).

= Les journaux s'emparent de la découverte d'Entelognathus primordialis. Deux d'entre eux publient un article
avec le titre suivant: «Un poisson qui remet en cause I'évolution ». Or, dans le langage courant, le mot « évolution»
a plusieurs sens (doc. 4).

r
© Le terme «évolution» peut désigner, & tort, I'histoire ancétre commun a tous les étres vivants. Cette théorie

de la vie, C'est-a-dire I'ensemble des espéces qui se sont s'appuie sur des observations, des analyses et des expé-
formées ou ont disparu depuis 'apparition de la vie. Mais ~ riences. A ce jour, aucune découverte scientifique ne I'a
il désigne aussi la théorie de I'évolution, qui explique les remise en cause. Elle est au contraire confirmée et enrichie
mécanismes de la formation des espéces a partir d'un  par les nouvelles découvertes. &

3 Plusieurs sens pour le mot « évolution ».

Expliqmawnﬂtumlﬂsserp-mvnpourquﬂahmmm,
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Lautisme est une maladie qui
se manifeste, entre autres, par une
difficulté & nouer des liens avec les
autres. Elle fait I'objet de nombreuses
recherches pour guérir les personnes
atteintes. La capacité de nouer des
liens avec les autres est notamment
influencée par une substance produite
par des neurones de notre cerveau:
I'ocytocine.
Une des causes de I'autisme est la
production insuffisante d'ocytocine.
Des chercheurs ont cherché a savoir si
I'inhalation d'un spray (dec. 1) contenant
cette substance pouvait guérir des
enfantsautistes. Les résultats figurent
dans le doc. 2

Linhalation dun spray. Le spray diffuse le
médicament sous la forme de petites gouttes
en suspension dans I'air. Il est appliqué a
F'enfant au moyen d'un masque: I'enfant respire
et aspire les gouttelettes de médicament.
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Echelle évaluant la gravité de la maladie

Autiste

20 B antinhate
de locytocine
2fols par jour

n pendant
5 semaines
Autiste

100 ayant inhalé

ocytocine
1B Les résultats de I'expérience. La capacité % 2fols par jour
ainteragir avec les autres est évaluée  partir pendant
d'un test. Les personnes non autistes ont 39 Shemalnes
points en moyenne  ce test. Plus le score est 80 -

éleve, plus lautisme est sévére. Avantle traitement  Apris le traitement

G Indiquez la différence de gravité avant et aprés le traitement pour les enfants ayant inhalés
de I'ocytocine et pour les enfants ayant inhalé un spray sans ocytocine. Vous présenterez vos résultats
sous forme d’un tableau.

[ENTIENED Expliquez le réle de expérience sans ocytocine.
[CITSPRED Indiquez i cette expérience ouvre une piste intéressante pour guérir 'autisme.
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= Les personnes qui souffrent d'autisme ont souvent
des troubles intestinaux. Leur microbiote intestinal
a donc été comparé par des chercheurs avec celui
d'individus non atteints par la maladie. Les résultats
révélent que les personnes autistes ont une moins
grande diversité bactérienne dans leurs intestins.

Pour aller plus loin, des chercheurs ont réalisé des
expériences a partir de souris ayant des modifications

de comportement proches de celles observées chez les
individus autistes. Pour simplifier, on les appelle «souris
autistes». Elles ont également un microbiote intestinal
moins riche. En particulier, la bactérie Lactobacillus
reuteri (Lr) est dix fois moins abondante chez les souris
autistes que chez les souris non autistes. Les chercheurs
ont souhaité savoir si ingestion de bactéries Lr avait un
effet chez les souris autistes (doc. 3).

de 'expérience

120 secondes 60 secondes
100 secondes 125 secondes
- 150 secondes 70 secondes

Principes et résultats de Pexpérience. Une souris est placée au
centre d'une boite divisée en 3 compartiments, dans lesquels elle peut
se déplacer librement. A gauche, une souris «familiérex (déja rencontrée
auparavant) est introduite. A droite, le compartiment est vide. Une souris
qui est pas autiste passe plus de temps avec la souris familiére, ce qui
n'est pas le cas d'une souris autiste.
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_ Pour chaque phrase, indiquez la bonne proposition.
a. Les souris autistes passent: i 2.plus de temps dans le compartiment D.
1. plus de temps dans le compartiment G. 3. autant de temps dans les 2 compartiments.

2. plus de temps dans le compartiment D.

3. autant de temps dans les 2 compartiments. . D'aprds catte expérience, lingestion de bactéries

Lrpar les souris:

b. Les souris autistes ayant ingéré | 1.est sans effet sur l'autisme.

des bactéries Lr passent: | 2.aggrave l'autisme.

1. plus de temps dans le compartiment G. | 3.guérit I'autisme.

‘= Les chercheurs ont cherché a comprendre I'effet de la bactérie Lr Production d"ocytocine par le cerveau (UA)

sur la production d'ocytocine. Les résultats figurent dans le doc. 4.

60 Souris non
autistes
Indiquez la seule fin correcte de la phrase suivante: W Souris autistes
Uinjection de bactéries Lr par voie nasale & des souris autistes: o . Souris autistes
1. augmente la production d'ocytocine & un niveau semblable aux souris non ;{:’::;‘:“ o
autistes. 2 de bactéries Lr
2. diminue la production d'ocytocine. UA = Unités

3. est sans effet sur la production d'ocytocine. arbitraires

3 A partir de vos réponses précédentes, proposez un
tummm a tester sur les autistes humains pour les guérir. Résultats de I'expérience.




